

● СОВЕТ МОЛОДЫХ КОМБАЙНЕРОВ

**О**НИ, молодые механизаторы района, приехали сюда, в Дом культуры совхоза «Сосновский», на свое рабочее собрание. Приехали, чтобы обсудить повседневные дела, поделиться опытом, высказать наболевшее. Еще раз мысленно окунуть взором поля, где зреет богатый урожай, плантации картофеля, овощей, кукурузы.

Огромно хлебное поле района. Если на нем собрать по 20 центнеров с гектара, то по самым приблизительным подсчетам придется перевезти сто тысяч тонн зерна.



В. ДЕРИГЛАЗОВ

на, а с учетом других даров совхозной земли груз нового урожая составит примерно три миллиона тонн. Ведь одной картошки мы выращиваем столько, что ее хватает миллиарному населению городов, расположенных на территории района. К этим цифрам будут поправки. Долг молодых — увеличить вес хлебного каравая, не оставить ни копейки на стерне, ни зернышика в соломе.

В этом году молодые хлеборобы будут соревноваться на приз бригадира



А. НАУМОВ

комплексной бригады колхоза «Вперед», Героя Социалистического Труда И. А. Ящунинина. Кто удостоится этой награды, сейчас сказать трудно, но претенденты есть. Их имена не раз встречались на газетных страницах в прошлом году, когда шла битва за трудный хлеб ненастной осени. Не обещает быть легкой уборка и нынче. Под напором ветров и дождей тучные колосса ложатся. Как убирать такой хлеб, Виктору Дериглазову из колхоза «Вперед» хорошо известно. Он с утра до ночи был в поле, когда шла страда по полям родного колхоза, да помогал Топкинскому району. Наверное, поэтому в его до предела кратком выступлении не было ни одной лег-

## Перед походом за большой хлеб

ковесной фразы, шапкозадательской радужности.

Ячмень подойдет, я выезжаю в поле. Комбайны в колхозе отремонтированы, готов к мой. На прочность проверит поле. Старались, но трудно у нас с запасными частями. Выйдет из строя вариатор, лопнет ремень — заменить нечем.

Надо было видеть, как внимательно вслушивался он в слова заместителя управляющего районным объединением «Сельхозтехника» В. Я. Берестова, когда тот говорил о положении дел с запасными частями. Он заверил, что принимаются все меры. Перечислил, что завозится. Оказалось, есть и то, из-за чего у Виктора могла случиться задержка. И уж совсем просял молодой комбайнер, когда, обращаясь непосредственно к нему, Вячеслав Яковлевич сказал: «Взял на заметку. Поможем».

Первый год руководит звеном по выращиванию картофеля в совхозе имени Куйбышева механизатор с четырехлетним стажем Анатолий Наумов.

Боязно было брать на себя такую ответственность, — говорит он. — Но ничего, опытные механизаторы подсказали, помогли. Мы своевременно посадили сортовой картофель, внесли удобрения, провели надлежащий уход. Плантация выглядит хорошо. Думаем сбить не менее 15 тонн с гектара. Пока. На первый случай, — добавляет он.

Деловыми, озабоченными были выступления Валерия Диганова из совхоза «Осин-

никовский» и Юрия Лумпова из «Еланского». Оба они работают третий год. Заготавливали сенаж, скоро начнут убирать хлеб. Оба сотовали на нехватку транспорта, из-за чего простаивают комбайны, почему оба хозяйства на заготовке кормов в числе отстающих. Юрий высказал мысль о том, что неплохо бы выезжать в передовые хозяйства перенимать опыт, учиться у новаторов производства новым методам труда, тому, как они добиваются от техники высокой отдачи, какие используют приспособления, внедряют рационализаторские предложения.

Затих зал, когда на трибуну поднялся старейший механизатор, кавалер ордена Трудового Красного Знания, механик совхоза «Сосновский» Егор Романович Кузнецкий.

Приятно мне, механизатору, имеющему 34-летний стаж работы с техникой, слушать молодых, — сказал он. — Но кое-что в ваших словах вызывает недоумение. Говорите, новые машины вам, молодым, не дают, не доверяют. Не берусь точно судить, насколько справедливы упреки. Скажу одно: в районе нет старой техники, парк ее постоянно пополняется, обновляется. Есть техника, к которой плохо относились, раньше времени вывели из строя. Такие машины, действительно, есть. Мы в своем совхозе молодежь не обижаем. После окончания

ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

# Сельская Правда

Год  
издания  
35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 97 (4084)

Вторник, 14 августа 1973 года

Цена 2 коп.



В. ДИГАНОВ

## Инициатива одобрена

Ширится фронт уборочной страды на полях района. К уборке ячменя приступили в колхозе «Вперед» и совхозе «Ильинский», где первым вывел жатку в поле механизатор отделения № 1 П. В. Бобровский. В «Ильинском» думают сбить с каждого из 658 га ячменя по 20—25 центнеров. Механизаторы района полны решимости по примеру украинских комбайнеров убрать хлеб решавшего года пятилетки быстро, без потерь.

\* \* \*

Заведующий мастерской колхоза «Вперед» Геннадий Васильевич Гомаско полностью отремонтировал списанный комбайн, загерметизировал его и взял обязательство — убрать 6000 центнеров зерна. Гомаско решил шефствовать над механизатором из Новокузнецка Виктором Петровичем Шарповым, который будет помогать колхозу вместе с другими горожанами в уборке, работая на другом комбайне.

Сейчас оба готовятся к подбору ячменя в четвертой бригаде, косовица которого идет в колхозе полным ходом. Правление, партком колхоза «Вперед» одобрили ценную инициативу Г. В. Гомаско.

**И. ТОМИНКИН,**  
главный ветврач колхоза «Вперед», и. о. секретаря парткома

## СВОДКА

### О ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА НА 13 АВГУСТА.

В первой колонке выполнение плана по сену и сенажу, во второй — по силосу, в третьей — по травяной муке (в процентах).

«Сидоровский»	140	14	—	«Металлург»	95	—	—
«Берензасс»	137	—	—	Откормсовхоз	92	—	—
Кузбасская птицефабрика	116	—	68	«Ильинский»	84	3	—
«Вперед»	116	7	—	«Кузнецкий»	82	99	—
«Безруковский» им. Куйбышева	113	51	—	«Осинниковский»	77	24	—
«Сосновский» им. Димитрова	111	2	—	«Партизан»	76	41	26
«Притомский»	110	14	40	«Таштагольский»	74	102	—
	108	34	41	«Еланский»	72	21	—
	103	34	—	«Кузедеевский»	56	40	8
				«Лысинский»	32	92	—



Молодые механизаторы района знакомятся с техникой в совхозе «Сосновский».

● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

# СЛОВО ПОДКРЕПЛЯЕТСЯ ТРУДОМ

В совхозе «Садопарковый» яровых посевов 1196 га при плане 1145, в том числе: зерновых — 300 га, картофеля — 329 га и овощей — 217 га. Неблагоприятная погода сдерживала темпы сева. Однако эта работа все же проведена согласно намеченному плану в установленные сроки. Некоторые механизаторы на посадке картофеля выполняли по две нормы. Так, звено И. М. Шумских в первые пять дней выполнило задание на 184 процента, ежедневно сажало по 8 га при плане 4,3. За успешную подготовку и проведение весеннего сева коллективу совхоза вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС.

Бригада А. А. Шалаевой из первого отделения 26 мая закончила посадку картофеля, заняла первое место в социалистическом соревновании.

Готовясь к весеннему севу, мы одновременно закладывали фундамент урожая текущего и последующих лет. В 1973 году внесено органических 900 тонн и 51 тонна минеральных удобрений. Проводилось боронование многолетних трав, выполнялись и другие агротехнические мероприятия.

Партком, местком и администрация совхоза разработали условия социалистического соревнования механизаторов, животноводов и овощеводов. Установлены выработки для каждой марки тракторов поквартально. Победителем станет животновод и та бригада, кто находит молока на пять процентов больше уровня прошлого года по отделению № 2 и на 15 процентов — по отделению № 3, получит привес молодняка не менее 700 граммов при 100-процентной его сохранности.

Среди овощеводов закрытого грунта победителем решено считать выполнивших плановое задание на 120 процентов. По пчеловодству от лидера требуется полная сохранность пчелосемей при высоком медосборе. На заготовке кормов победителями социалистического соревнования считаются рабочие и бригады, выполняющие плановое задание за пять дней на 120 процентов, не имеющие нарушений трудовой дисциплины и техники безопасности.

В условиях предусмотрено ежеквартальное подведение итогов социалистического соревнования. Победителей решено заносить на Доску почета, выдавать им денежные премии, присваивать звание «Лучший по профессии» и награждать Почетными грамотами.

По итогам работы за первый квартал победителями в индивидуальном соревновании стали шоферы К. М. Суслаков, Г. К. Лерх, тракторист Р. Р. Бисимбаев, доярки Т. Н. Глебова, Г. Т. Едакина. Им присвоено звание «Лучший по профессии».

Коллектив овощеводов социалистическое обязательство за первое полугодие по реализации овощей перевыполнил, реализовано 86,2 т при задании 60 тонн. Уходчицы теплиц добились хороших показателей на выращивание овощей, перевыполнили взятые обязательства. На втором отделении лидируют А. А. Калашникова, А. И. Колапова, З. И. Фешетова, на первом — Г. М. Королева, А. П. Боронина, А. И. Шумских. Уходчица теплиц первого отделения Г. М. Королева 10 июля выполнила годовой план по сбору огурцов, собрав 4,2 тонны.

Но наряду с хорошими показателями имеет место систематическое невыполнение плана по надою молока. Ферма отделения № 3 (главный зоотехник В. Н. Зиновьев, управляющий отделением Ф. А. Ныроков) за первое полугодие план выполнила лишь на 80,1 процента. При анализе работы фермы установлено, что не удавалось внимание повышению продуктивности скота. Не ведется обновление и замена низкопродуктивного скота, была плохая кормовая база. Вот те факторы, которые привели ферму в число отстающих.

В целях дальнейшего повышения благосостояния трудящихся, усиления их заинтересованности в ускорении темпов роста производительности труда и развития общественного производства предусмотрено повысить до 70 рублей в месяц минимальную заработную плату рабочим и служащим с одновременным увеличением тарифных ставок и должностных окладов среднеподразумеваемых категорий работников, занятых на сельскохозяйственных работах.

В соответствии с новым положением оплаты труда увеличиваются тарифные ставки по совхозу: шоферам — на 37 процентов, дояркам — на 31, рабочим в растениеводстве — на 36 процентов. Это, несомненно, сыграет положительную роль в повышении производительности труда.

И. БУГРЕЗОВ,  
политинформатор совхоза «Садопарковый».



В том, что колхоз им. Димитрова одним из первых в районе выполнил план заготовки сена и сенажа, немалая заслуга инженерно-технической службы и механизаторов. Здесь создали свой «fir-

менный» стогообразователь, который имеет большую производительность.

На снимке: стогообразователь в работе.

Фото А. Шувалова.

\* В РК КПСС и райисполкоме

## Места присуждены

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по производству и продаже государству продуктов животноводства и реализации овощей за семь месяцев текущего года, бюро райкома КПСС, исполнкомом райсовета, райкомом профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановляют:

Среди совхозов межрайонного объединения присудить первое место коллективу совхоза «Сосновский», получившему от фуражной коровы по 1780 кг молока (плюс 121 к уровню 1972 г.), добившемуся 466 г привеса на кормодень, выполнившему план продажи молока государству на 83, мяса — на 154 процента.

Среди колхозов первое место присудить димитровцам, добившимся надоя в 1948 кг, привеса — в 305 г, выполнившему план продажи молока на 77, мяса — на 25,2, яиц — на 91,8 процента.

Среди совхозов треста «Южнозбассуголь» победителем считать коллектив совхоза им. Куйбышева, который соответственно добился следующих показателей: 2227 кг (плюс 41 кг к уровню прошлого года), 450 г, 119 процентов, 88 процентов, план реализации овощей выполнен на 60,1 процента.

Отмечена хорошая работа колхозов совхозов «Притомский», «Металлург», добившихся высоких показателей в выполнении плана производства и реализации продукции животноводства и овощей.

Отмечена неудовлетворительная работа коллективов совхозов «Ильинский», «Партизан», «Лысинский».

Признаны победителями: совхоз «Притомский» в соревновании с совхозами «Безруковский» и «Еланский»; «Сосновский» — с «Осинниковским»; «Сидоровский» — с «Ильинским»; «Кузедеевский» — с совхозом «Партизан»; колхоз им. Димитрова — с колхозом «Вперед»; им. Куйбышева — с «Металлургом», «Берензасс» — с совхозом «Кузнецкий».

● В РК КПСС и райисполкоме

## Награды механизаторам

Рассмотрев представленные партийными, профсоюзовыми комитетами, администрацией хозяйств итоги социалистического соревнования механизаторов за второй квартал 18802 тонно-километра, сэкономившему 10 процентов горюче-смазочных материалов; Николаю Михайловичу ЮРЧЕНКО — шоферу совхоза «Сосновский», выработавшему 15579 тонно-километров, сэкономившему 12 процентов горюче-смазочных материалов;

присудить первое место с вручением Почетной грамоты райкома КПСС и райисполкома и денежной премии за счет предприятия в сумме 50 рублей Владимиру Васильевичу ШИНКАРЕНКО — шоферу совхоза «Металлург», выработавшему за второй квартал 19099 тонно-километров, сэкономившему 13,8 процента к норме горюче-смазочных материалов;

присудить вторые места с вручением Почетной грамоты райкома КПСС и райисполкома и денежной премии за счет предприятия в сумме

по 25 рублей каждому Владимиру Степановичу ЧУЛАНОВУ — шоферу совхоза «Ильинский», выработавшему за второй квартал 18802 тонно-километра, сэкономившему 10 процентов горюче-смазочных материалов; Николаю Михайловичу ЮРЧЕНКО — шоферу совхоза «Сосновский», выработавшему 15579 тонно-километров, сэкономившему 12 процентов горюче-смазочных материалов;

наградить Почетными грамотами райкома КПСС и райисполкома Бориса Николаевича ПИНЖИНА — шофера совхоза «Ильинский», выработавшего за второй квартал 13973 тонно-километра, сэкономившего 21 процент горюче-смазочных материалов; Петра Ивановича ЛАПИНА — шофера совхоза «Сосновский», выработавшего 12677 тонно-километров, сэкономившего восемь процентов горюче-смазочных материалов.

## ● ИСПЫТАЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯИСТВЕ ВМЕСТО МОЛОКА — ЗАМЕНИТЕЛЬ

Высокопитательный заменитель молока в жидком виде стали изготавливать в колхозе «Путь к коммунизму» Аркадакского района. Берутся две ванны, к ним подводится пар. К тонне обрата добавляют 30—35 килограммов костного или другого жира, полтора — костной муки, один килограмм поваренной соли. Сюда же идут рыбий жир, минеральные ве-

щества, микроэлементы и антибиотики. После специальной обработки все это скармливаются телятам.

Среднесуточные привесы животных достигают 700 граммов. Заменитель в три раза дешевле цельного молока. Он позволил сэкономить в год 50—60 тысяч тонн цельного молока.

(Корр. ТАСС).  
г. Саратов.

## Форма и содержание

Люблю стиль описания. Не надо голову ломать над эпитетами. Описывай себе предмет, как есть.

Возьмем, к примеру, вот это здание на повороте из с. Атаманова. Внешне не представляет интереса. Сарай как сарай. Ограда повалилась, во дворе гуляют довольные жизнью хавроньи. Внутри три отделения. Вместо добротной стены кое-где картон. Наверное, помещение функционирует только летом. Вот и подтверждение догадки: две печи и обе давно не исправны. А вот полы, пожалуй, представляют интерес. Ни одна половица не касается другой и все на разной высоте. Наверное, со спортивной целью. Потолок тоже сконструирован необычно. Пока трудно догадаться — зачем. Но если поглядеть с одного конца — сразу вспоминается определение горизонта как «места, где небо сливается с землей». Жаль, архитектору не дали развернуться. Еще бы два метра — и потолок легко и непринужденно коснулся бы пола...

Впрочем, делу время, работе час. Пора браться за работу.

— Товарищи, где здесь Дом пионеров? Не этот? — я машу в сторону добротного кирпичного здания, веселящего глаз.

— Не. Это склад рабочего. А из Дома пионеров вы только что вышли...

— Да? Как это я его сразу не признала!

Пришло возвращаться, чтобы по-новому взглянуть на вышеописанный «сарай» — теперь уже как на Дом пионеров. Обстановка тут переменилась. Стало гораздо оживленнее. К двум хавроньям пришла подруга. На крыльце расположились тоже трое. На ступеньках — замусика, на самой верхней

— нераспечатанная бутылка. Пришло с компанией заговорить.

Тема одна — Дом пионеров. Парни блеснули знанием предмета:

— Потолок видели? А стены? И на чем держатся! Зданию около ста лет — раньше здесь жил поп. Печки — одна коптит, но не греет, вторая хотя и греет, но здоровово коптит. Зимой и весной тут было, как в Антарктиде. Ребяташки на занятиях по музыке в несколько приемов играли. Снимут варежки, поиграют немного и снова наденут...

Кружки в Атамановском доме пионеров (сейчас дети на каникулах), задуманные неплохие: фотодела, литературного чтения, музыкальные. Печальный пример несоответствия формы и содержания...

Председатель Атамановского сельсовета А. С. Ковтун очень своеобразно отреагировал на жалобы работников Дома пионеров. Он осмотрел здание и окружавший пейзаж и пришел к выводу, что забор, действительно, надо в некоторых местах поправить, что следует обновить сарай для уголя. Сам Дом пионеров своим состоянием ни эстетически, ни со стороны соответствия своему назначению его не тронул. Правда, в поближе и ремонте печей председатель не отказал...

А пора бы не размениваться на мелочи. Даже капитальный ремонт не поднимет престижа Дома пионеров. Председателю сельсовета и заведующему району нужно серьезно ставить вопрос перед райисполкомом о строительстве нового здания. Поповская конструкция явно устарела. Нужна современная, соответствующая запросам и вкусам юных атамановцев.

Л. ПАВЛОВА.



Кончается пионерское лето. Скоро прозвенит первый школьный звонок нового учебного года. Но долго еще ребятам будут вспоминаться поляны с земляникой, забавные летние приключения, трудовые будни, наполненные заботами, и радость успеха. А впереди — новая работа: создать пионерские дозоры, помочь старшим убрать урожай.

Обо всем этом и пойдет речь в сегодняшней «Искорке».



## ЛЕСНЫЕ ПОДАРКИ

— Подари мне сказку, лес,  
Не жалей своих чудес!  
Эхо замерло вдали,  
Унеслось на край земли.  
И шепнула мне листва  
Очень добрые слова;  
— Вот взьми цветочек  
синенький,  
Вот тебе цветочек  
розовый,  
Под осиной — подосиновик,  
Под березой — подберезовик!

М. ПЛЯЦКОВСКИЙ.

## Скоро в школу

Саша Лавыгин из Атаманова в этом году пойдет в первый класс. Мама ему уже купила учебники, форму.

— Хочешь в школу? — спросили его.

— Очень! — ответил Саша, и в глазах его загорелись огоньки любопытства.

— А как учиться будешь?

— На пятерки!

Непоседливый Саша, ни одной минуты не может постоять на месте. Разговаривает, а сам то подпрыгнет, то по бревнышку пройдет, то с ноги на ногу перекинется. Много надо будет постараться Саше, чтобы учиться на пятерки!

С. ГАЛИНА.

## Вспомнить будет о чем

Среди изумрудной зелени клена — желтые листья. Их пока еще немного, но они признак того, что уже скоро прозвенит школьный звонок.

Девятнадцати пионерам Берзруковской восьмилетней школы будет о чем вспомнить, что рассказать в своих первых сентябрьских сочинениях. Все они хорошо работали и отдыхали в трудовом лагере под названием «Мечта». С их помощью на полях совхоза было посажено 45 гектаров капусты — в три раза больше, чем по заключенному договору. Работали дружно. Между звенями проводилось социалистическое соревнование. Ребята на собственном опыте убедились, насколько интереснее работа, если каждое звено имеет перед собой определенную цель.

Чтобы иметь большее представление о полевых работах, о соцсоревновании, в совхозе по просьбе ребят были организованы встречи с передовиками производства

— трактористом Лариним и тепличницей Каменских.

В свободное время ребята из трудового лагеря «Мечта» встречались со своими сверстниками из лагеря труда и отдыха «Юбилейный» и другими. Эти встречи заканчивались спортивными играми, концертом, коллективным походом в кино. И редакция «Мечты» работала с полной отдачей.

Лучшими признаны пионерские звенья Вити Буткова из 7 «а», Сережи Бедарева и Леши Биера из 7 «б». Сережа Бедарев проявил себя и способным политинформатором. Руководила работой и отдыхом учащихся лагеря «Мечта» преподавательница истории, опытный педагог Р. Н. Матвеева.

Г. САЗОНОВА.

## Создавайте пионерские дозоры!

Хлеборобы нашего района вступили в жатву. Каковы задачи пионеров в уборке?

Они окажут неоценимую помощь, если создадут пионерские дозоры. Сотни тысяч тонн грузов предстоит перевезти в уборочную стаду. На полевых дорогах нет асфальтового покрытия, поэтому часта урожая, как бы его ни берегли, упадет на землю. Снизить потерю ценного груза — главная задача дозоров.

В школах района накоплен богатый опыт их организации. Ничинать нужно со следующего. На заседании совета дружинны создать штаб. Выбрать председателя, заместителя, ответственных за участки дорог, полей. Члены штаба пионерские дозорные должны держать связи с директором совхоза, председателем колхоза. На утренних планерках начальник штаба обязан доложивать руководителям, специалистам хозяйства о замеченных недостатках. Например, в течение прошедшего дня машины с номерными знаками такими-то были остановлены, так как из кузова сыпалось зерно, шофера сделаны замечания.

Во время дежурств надо останавливать машины и прямо на месте устранять неполадки. А если водитель не остановил машину, то немедленно сообщать руководителям хозяйства о нарушителе.

Роль дозорных на поле заключается в том, чтобы они следили за работой комбайнеров. Бывает, что часть зерна сыплется на землю или в погоне за гектарами комбайнер пропускает валки. Пионеры должны исправлять положение.

Обширны поля, где растут картофель и овощи. И здесь надо быть пионерским дозорным. Следить, все ли клубни попадают в бункер, не остаются ли на поле. Бывает, что теряются кочаны капусты.

Но дозорные не только следят за порядком на уборке. Они участвуют в воскресниках, которые организуют штабы, например, по сбору капустного листа. Много сочных листьев остается на поле, а это ведь вкусный питательный корм скоту.

Долг пионеров, школьников активно включиться в уборку урожая. Пусть на каждом поле, на каждой дороге появятся посты пионерских дозорных. В школьных мастерских надо изготовить таблички с надписью «Пионерский дозор» и установить на полях и дорогах.

В райкоме комсомола уже создан штаб по уборке урожая. Сюда поступают сведения о работе молодых и юных полеводов.

Члены штаба ждут сигналов от пионерских дозорных. Сообщайте нам о своих делах по телефону: 9-00-51, дополнительный 0-31 или 0-44. Районный штаб уборки урожая.

М. ЕСИПОВ,  
первый секретарь  
РК ВЛКСМ.

## Косим травы

Красивые у нас места. Вот на этой горе всегда в середине лета найдешь душистую землянику, клубнику, а вот там, в сосняке, — рыхики. Мы часто ходим на речку. Однажды разделились, собирались купаться. Вдруг моя старшая сестра Нина закричала:

— Смотрите, змея плывет!

И мы увидели в воде яркую огневку. В одном месте она была очень толстая — наверное, недавно проглотила мышь. Вася взял удильце и стал дразнить ее. Она оказалась очень злой: кидалась на удильце икусала его. Мы были рады, что не встретились с ней в реке.

За лето много было всяких приключений. Ведь мы не сидим дома, ходим за грибами, ягодами, слушаем, как поют птицы. Часто наблюдаем за лесным санитаром — дятлом. Но основное наше занятие — работа на покося. Днем, например, в деревне не найдешь ни одного ученика: все в поле.

Мы любим трудиться на покося.

Среди нас есть копновозы, навальщики сена и даже есть два механизированных звена. За лето можно заработать больше 100 рублей.

Лучших из нас колхоз «Вперед» потом премирует. По итогам прошлого лета, например, Мишу Прокудина наградили моледом, Колю Леликова — велосипедом, многим дали транзисторы, почетные грамоты. Получать награды наравне со взрослыми очень приятно.

А вечером, когда все возвращаются с поля, в нашем клубе начинается веселье. Поем, танцуем. Миша Ершов играет на гармошке вальсы, плясовые. Но плясать ребята почему-то стесняются, хотя умеют все. Почему? Ведь в этом нет ничего плохого! Хорошая пляска, как и хорошая песня, радует сердце исполнителя и зрителей.

Тайя ПОПОВА,  
ученица 7 класса  
Успенской школы.  
Фото Б. ХИМИЧА.



Дятел

## Творческий поиск комбайнеров

С самой земли поднимает полеглые хлеба и низко срезает их навесная жатка, сконструированная комбайнером колхоза «Вперед» Обоянского района, заслуженным рационализатором РСФСР Н. Лошакевым. Ее режущий аппарат устроен так, что меняет угол наклона на ходу агрегата в соответствии с рельефом поля. Любой механизатор сразу обратит внимание на то, что впереди жатки, на месте обычного шнека, установлен быстроходный транспортер. Его задача — подхватывать срезанную хлебную массу в специальный вырез — окно, сбросить ее на землю в виде правильно сформированных валков. Такая жатка позволяет в полтора-два раза сократить потери зерна при уборке сильно полеглых хлебов. Изготовить ее можно в условиях обычной колхозной мастерской, используя списанные комбайны «СК-3».

На счету колхозного умельца более двух десятков изобретений и усовершенствований сельскохозяйственной техники. Применено, в частности, приспособление для переворачивания валков при сушке хлебов. На ВДНХ экспонировался и получил диплом измельчитель зеленых кормов. На сенокосе в колхозе работает лошакевский самоходный универсальный агрегат, состоящий из косилки, погрузчика, элеватора для скирдования. В комплексе с ним в заготовку витаминных кормов включен и измельчитель.

Подсчитано, что реализация технических новшеств Лошакева позволит только в хозяйствах Обоянского района экономить за год 80 тысяч рублей. Областной совет всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, учитывая высокую эффективность предложений Н. Лошакева, выпустил серию плакатов со схемами конструкций и чертежами его технических новшеств.

**А. ХАРИТОНОВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.  
г. Курск.

### ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной летучке редакции газеты «Сельская правда» за последние две недели лучшими авторскими материалами признаны корреспонденция В. Щетинина «Могут соперничать», опубликованная 31 июля, и фельетон В. Сертакова «Футбольный матч» без судьи — 4 августа.

**НОВОКУЗНЕЦКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ ПРОИЗВОДИТ НАБОР учащихся в школу-магазин по подготовке продавцов смешанных товаров и в Кемеровское кооперативное училище по специальности продавец продовольственных и промышленных товаров.**

Срок обучения в школе-ма-

## Наши консультации

Ф. С. Белов из с. Березова, работающий кузнецом, обратился к нам с просьбой разъяснить, со скольки лет ему положено идти на пенсию. «Мне 54 года. Кузнецом работаю непрерывно с 1941 года», — пишет он. Ниже мы даем консультацию.

\* \* \*

Новое «Положение о порядке назначения и выплаты государственных пенсий», утвержденное постановлением Совета Министров СССР от 3 августа 1972 года, распространяется на всех рабочих и служащих государственных предприятий, учреждений и организаций. В отношении рабочих и служащих колхозов действует «Положение о порядке назначения и выплаты пенсий чле-

## Когда на пенсию?

ном колхозов», утвержденное постановлением Совета Министров СССР от 17 октября 1964 года. Пунктом данного Положения установлено, что члены колхозов — мужчины получают право на пенсию по достижении 60-летнего возраста и стажа работы 25 лет, а женщины — при возрасте 55 лет и 20 лет стажа. В отношении мужчин Положение не предусматривает льготных условий выхода на пенсию по возрасту и стажу. Скажем конкретно о профессии кузнеца. Для совхоза она значится в списках профессий, имеющих право на льготную пенсию по возрасту. Кузнецы колхозов не пользуются такой льготой. Необходимо учесть, что в

совхозах кузнецы имеют право на льготную пенсию по старости только при условии, что они заняты кузнецкими работами полный рабочий день. В связи с этим работники районных отделов социального обеспечения проверяют по нарядам наличие загруженности кузнецкими работами лица, оформляющего пенсию.

Новое Положение в отношении всех сельских рабочих и служащих установило единственную льготу: порядок исчисления размера пенсии привязан к порядку исчисления пенсий для рабочих и служащих государственных предприятий.

**В. КОЛОВ,**  
юрист межрайонного  
объединения совхозов.



Недавний визит в Великобританию премьер-министра Португалии Кастану вызвал в стране политическую бурю. В Лондоне состоялись многочисленные митинги протеста против массовых убийств, совершенных португальской колониальной армией в Мозамбике, против сотрудничества Англии с фашистским режимом Португалии.

На снимке: во время одного из митингов в Лондоне.

Фотохроника ТАСС.

### СОВЕТЫ ВРАЧА

## Лептоспироз — опасная болезнь

Лептоспироз, или водянная лихорадка — инфекционное заболевание. Им заражаются в теплое время года (июль—сентябрь). Из домашних животных чаще болеют рогатый скот, лошади, свиньи, собаки; из диких — хищные, насекомоядные и грызуны. От них заражаются люди через грязную воду. Недаром лептоспироз называют болезнью грязной воды.

От человека, больного лептоспирозом, люди не заражаются. Чаще болеют работающие на сенокосе, купающиеся в прудах и речках, пользующиеся из случайных водоисточников загрязненной водой для хозяйственных и питьевых целей. Заржение может произойти как через рот при употреблении загрязненной воды, так и через кожу, на которой имеются малозаметные царапины. А также при попадании этой воды на слизистые оболочки глаз, носа, рта.

Заржение начинается от момента заражения через 3—14 дней (чаще 7 дней). Возникает остро, внезапно и сопровождается ознобом, высокой температурой, общей слабостью, сильными головными и мышечными болями и поражением печени, почек и мелких сосудов. Иногда отмечаются

расстройства желудочно-кишечного тракта, сыпь на коже, а в некоторых случаях желтуха. После перенесенного заболевания остается стойкий иммунитет.

Чтобы не заразиться лептоспирозом, ни в коем случае не надо пить воду из случайных водоисточников. Уходя на полевые работы, не забудьте взять с собой добросовестную питьевую воду. При работе в заболоченных местах нужно пользоваться непромокаемой обувью (резиновые сапоги) и рукавицами. Уделите большое внимание борьбе с порезами, ссадинами на руках и ногах, соблюдайте правила предосторожности при уходе за больными животными, не купаться и не умываться в водоемах, загрязненных выделениями животных при водопоях. Купаться нужно в проточных водоемах с сухим берегом выше водопоя животных.

Здоровых животных подвергают профилактическим прививкам против лептоспироза. Больные подлежат строгой изоляции на весь период лечения. Выделения больных животных подвергаются дезинфекции.

**В. ЯКУШЕВА,**  
помощник эпидемиолога  
райсанэпидстанции.

газине при райпотребсоюзе 6 месяцев, в кооперативном училище — 1 год.

Стипендия: в школе-магазине — 45—54 руб., в кооперативном училище — 26 руб. в месяц.

Начало занятий с 1 сентября.

На учебу принимаются лица в возрасте от 17 до 35 лет.

На период учебы жилиплощадь предоставляется.

Для поступления в училище и в школу-магазин необходимо представить в райпотребсоюз следующие документы: заявление, документ об образовании, характеристику из школы или с последнего места работы, справку о состоянии здоровья

(ф. 286), 5 фотокарточек 3×4, а для поступающих в училище — дополнительно свидетельство о рождении, справку с места жительства, копию с трудовой книжки.

Документы сдавать по адресу: г. Новокузнецк, ул. Железнодорожная 60. Райпотребсоюз, отдел кадров.

Документы — по установленному образцу.

Адрес: Новокузнецк-38, пр. Ижевский, 22, телефоны 5-49-40, 5-49-06.

### ДИРЕКЦИЯ

его родителей на имя директора,

свидетельство о рождении, свидетельство об образовании,

медицинская карта из школы,

справка с места жительства, характеристика из школы,

девять фотографий размером 3×4.

Адрес училища: Новокузнецк-49, пр. Октябрьский-49, телефоны 7-17-35, 7-57-55.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 14 августа

19.00 Программа передач.  
19.02 Для малышей. «Как зайдя Петя рыбку делил». Кукольный фильм.

19.15 Рассказ И. Бунина. «Солнечный удар». Читает лауреат Всероссийского конкурса чтецов К. Вощиков.

19.45 «На теплой земле». Документальный фильм.

20.00 Новости.

20.15 «Всадники». Художественный фильм. 2-я серия.

21.30 «Сельские огни».

22.15 Концерт ансамбля песни и пляски Ленинградского военного округа.

### 15 августа

13.30 Программа передач.

13.35 Новости.

13.45 Для школьников. «Констер».

14.15 Эстрадный концерт.

14.55 Международная панorama.

15.25 Г. Ибсен. «Приключения». Спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР.

18.00 Строитель, примечай!

18.15 Новости.

18.30 Концерт мастеров искусства.

19.50 Премьера многосерийного художественного фильма. «Семнадцать мгновений весны». 1-я серия.

21.15 Международная панorama.

21.55 «Родные напевы».

22.25 «Время».

22.55 «Универсиада-73». Торжественное открытие Всемирных летних студенческих игр. Трансляция с Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

### 16 августа

13.30 Программа передач.

13.35 Новости.

13.45 Для детей. «Стоячно и Шаро». Многосерийный художественный фильм. (Болгария). 1-я серия.

14.10 Для детей «Загадки и отгадки».

14.40 «Четверо из Чорсанга». Художественный фильм. 1-я серия. 15.45 «Универсиада-73». Торжественное открытие Всемирных летних студенческих игр. Трансляция с Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

18.00 «Комсомольский проект» — дорогами урожая.

18.30 «Встречи с профессором Бадаляном». Документальный фильм.

18.55 Новости.

19.10 Киножурнал.

19.20 Премьера многосерийного художественного фильма «Семнадцать мгновений весны» 2-я серия.

20.35 Программа Норильской студии телевидения.

21.30 «Универсиада-73».

24.00 «Время».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела,

отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем

трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10021  
Заказ 10429, тираж 6875, объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

газине при райпотребсоюзе 6 месяцев, в кооперативном училище — 1 год.

Стипендия: в школе-магазине — 45—54 руб., в кооперативном училище — 26 руб. в месяц.

Начало занятий с 1 сентября.

На учебу принимаются лица в возрасте от 17 до 35 лет.

Принимаются юноши в возрасте 15 лет с образованием 8 кл.

3. Шофер-профессиональ. Срок обучения 1 год, принимаются юноши в возрасте 17,5 лет с образованием 10 кл.

На 2-годичный срок обучения принимаются юноши и девушки, окончившие 8 классов, по специальности столяр-плотник.

Учащиеся с 2-годичным сроком обучения одновременно обучаются по программе вечерней школы в 9 классе.

Все учащиеся находятся на государственном обеспечении.

Для поступления в училище необходимы документы: заявления поступающего и

специальность.

арматурщик-сварщик, каменщик-монтажник конструкций.

Учащиеся, окончившие училище с 3-годичным сроком обучения, получают специальность и полное среднее образование.

слесарь по ремонту стро